

“人大+网格”双轮驱动 助力基层治理

本报记者 杨静雯



全面铺开“人大+网格” 深化民主实践

早在2023年,晋江就创新推行“代表+网格”工作模式,并出台《关于晋江市人大常委会组成人员集中开展“推动在网格一线解决问题”专题“双联”活动的通知》,完善人大常委会组成人员联系指导镇街人大工作制度。

今年6月,工作全面铺开,深化升级的《晋江市常态化推进市镇两级人大代表进网格活动方案》正式印发。方案明确,晋江市、镇两级人大代表要全面进入原选区所在的网格,确保每个网格都有代表的身影。代表们可以依托网格的各类活动室,如“党建+”邻里中心人大代表工作室、人大代表联系群众活动室等,开展形式多样的活动,与群众保持密切联系。

该方案的出台,标志着晋江市人大常委会在创新社会治理、深化民主实践方面迈出了坚实一步。

今年7月,晋江市人大常委会主任林仁达带队深入内坑镇,开展

一场别开生面的“双联”活动。一行人走访了长埔村“党建+”邻里中心人大代表工作室、黎山村“党建+”邻里中心人大代表工作室、晋江市拖鞋塑胶行业人大代表联系群众活动室,以及嘉怡塑胶公司等,广泛听取群众意见,聚焦民生热点。从晋江市“1+6”专项行动到市人大常委会年度工作要点,再到群众关心的热点难点问题,无一不是他们关注的焦点。

人大代表深入网格 践行初心使命

在“人大+网格”模式的推动下,晋江的人大代表们积极行动起来,深入网格,倾听民意,解决实际问题。他们以问题为导向,夯实治理根基,找准人大工作与基层治理的结合点,推动解决群众“急难愁盼”问题。

梅岭街道梅庭社区奥林匹克春天网格的居民曾深受小区东门车辆拥堵的困扰。在一次选民代表座谈会上,晋江市人大代表席建收到了相关反馈。他深知,如果问题没有得

到及时解决,不仅影响居民的正常生活,还将给小区带来严重的交通安全隐患。

为此,席建专程拜访了负责该小区的第二网格长,并与部分网格员一起走访现场。连续三天,他们在上下班早高峰、晚高峰等时段现场查看人员、车辆通行情况。通过深入调查,了解问题症结后,席建立即与社区二级网格长、小区物业经理进行协调沟通。他们共同商讨解决方案,提出了上下班高峰期实行现场引导、高峰期外部临时来车引导至小区另侧进出、高峰期打开道闸加速常客车辆进出等措施。同时,他们还与交警部门协商,对奥林匹克春天东门梅岭路主通道安装栅栏,避免进出的车辆横穿主通道。

一系列措施实施后,奥林匹克春天小区东门车辆拥堵问题得到有效解决。

像席建这样深入网格、倾听民意、解决实际问题的市、镇两级人大代表,在晋江市还有1000多名,他们用自己的实际行动践行了“人民选我当代表,我当代表为人民”的初心使命。

持续创新 展望未来治理新篇章

随着“人大+网格”模式的深入实施,晋江市人大常委会不断总结经验,持续加强与网格内各阵地的联动,拓宽代表与群众的沟通渠道,确保民意能够及时反映、民情能够及时收集。

为了更好地服务群众,晋江市人大常委会注重提升代表的履职水平,深入实施《晋江市人大代表素质提升计划》,制定多份规范化文件,引导代表在网格一线主动作为、积极奉献。高标准建成112个人大代表活动室、工作室,与代表履职融合、与基层治理结合。融入48个“党建+”邻里中心、推行“网格活动日”“代表联系卡”“民情日记”等创新做法。人大代表进网格第一时间收集有关村居建设、文明创建、生态环保等16个方面的意见建议2700余条,上报泉州、晋江两级《民情专报》846条,转化为有建设性代表建议210条。

展望未来,晋江市人大常委会将持续创新完善“人大+网格”模式,推动晋江基层治理再上新台阶,为构建和谐晋江贡献人大智慧和力量。

晋江市“文艺两新”工作点 (晋江闽台书院)揭牌

本报讯(记者 杨静雯)日前,由晋江市文联主办的晋江市“文艺两新”工作点(晋江闽台书院)揭牌仪式举行。

据悉,晋江闽台书院成立于2016年1月,主要由海丝茶博院、ROC刺桐城内音乐工作室及乐谣文化演艺三大板块组成。其中,海丝茶博院是集书画、陶瓷、茶文化等中华传统文化精品于一体的多功能展厅;ROC刺桐城内音乐工作室建有专业级录音棚,业务涵盖作词、作曲、编曲、录音、混音等多个领域;乐谣文化演艺则专注于剧目制作、演艺经纪、活动策划、票务营销等文化服务领域,目前已制作并拥有儿童剧原创版权类近20部。

“我们将以此次创设‘文艺两新’工作点为契机,积极整合文化艺术资源,加强合作交流,为文艺人才的成长和培育作出新的贡献,为晋江文艺事业的繁荣发展注入新的活力。”晋江市闽台书院院长张百鹏表示。

陈埭开展大米生产企业 计量专项检查行动

本报讯(记者 王诗伟)为进一步打击计量违法行为,规范市场计量秩序,近日,晋江陈埭市场监管所开展大米生产企业计量专项检查行动。

行动中,执法人员摸底检查辖区大米生产企业,查看在用计量器具周期检定情况、计量检定书有效期情况;指导企业建立健全计量器具管理制度,完善计量器具管理台账,严格落实市场主体责任。此外,执法人员积极向经营者宣传《中华人民共和国计量法》《定量包装商品计量监督管理办法》等计量法律法规,督促他们守法、诚信经营。截至目前,全覆盖检查辖区大米生产企业2家。

下一步,陈埭市场监管所将持续加强对大米生产企业的日常监管,加大计量执法检查力度,依法严查计量违法行为,提升计量服务民生水平。

英林东埔村开展 篮球公益课进校园活动

本报讯(记者 王昆火)昨日下午,晋江英林镇东埔村“党建+”邻里中心、东埔村第三网格、东埔篮球训练营联合东埔小学、东埔幼儿园开展篮球公益课进校园活动。

活动中,来自东埔篮球训练营的教练为孩子们讲授了原地运球、传球、上篮等技巧,帮助孩子们提升篮球技能,感受篮球的魅力与乐趣,进一步激发乡村青少年篮球运动活力,带动更多人参与到全民健身运动中。

据悉,东埔村是远近闻名的篮球村,有着“野球圣地”的美誉。去年,东埔村先后入选第三批全国农民体育健身活动基地和全国“和美乡村百佳范例”。接下来,东埔村将继续开展丰富多彩的篮球公益课进校园等活动,不断拓展乡村发展的新思路。

紫帽紫星村开展 关爱老兵公益摄影活动

本报讯(记者 蔡培仁)“靠近一点,笑一下,很好……”昨日上午,晋江紫帽镇紫星村党群服务中心,一场退役军人公益摄影活动如期举行。

上午9时许,紫星村第三网格工作人员和志愿者精心布置了风格各异的拍摄场景,并细致地为前来拍照的40岁以上退役老兵家庭打理发型、搭配服饰,力求将他们最完美的一面展示出来。

在摄影师的镜头前,退役老兵与伴侣或深情对视,或携手并肩,或相拥而笑,每一个动作都充满了默契与爱意。随着快门声的响起,一幕幕浪漫瞬间被定格。

紫星村村委会工作人员表示,此次活动旨在通过镜头记录退役老兵的幸福生活,弥补他们年轻时的遗憾,圆他们的婚纱梦。

英林镇掀起教育教学探讨热潮 “带回来”的项目走进小学校园

本报讯(记者 王昆火)达德小学“全员导师制”工作全面启动,西塔小学携手“学术顾问”赋能校本教研,英埔中心小学项目化学习有序开展……日前,晋江英林镇各基层小学校园里掀起研究教育、探讨教学的热潮。

“全员导师制将助力孩子们遇见‘更好的自己’。”达德小学校长张良贵说,全员导师制将推动教育回归育人本源,健全学校家庭社会协同育人机制。目前,全员导师制已在上海全面推广。

达德小学学生总数538名,超90%为来晋务工人员子女,全校32名教师均被聘为导师,每位导师指导约16名学生。导师,是良师也是益友,要做好家校沟通工作,同时针对学生身心发展特点开展思想引导、学业发展、生活指导、情绪调控等,做好学生家访、谈心谈话和书面反馈等重点工作,“把上海好的做法‘拿到’学校试水,我们正在边学习边实践、边摸索边总结。”

近年来,在英林镇党委、政府的指导和英林心公益慈善基金会的支持下,英林镇率先在全市启动乡村



基础教育“引进来”,泉州市第二实验小学到英林镇达德小学送教。

基础教育“大先生”计划,打开基础教育“走出去”“引进来”双通道。去年10月,英林心公益慈善基金会组织英林镇中小学、幼儿园等20多名教育工作者,赴上海交流学习校

(园)建设及管理及“跨学科·项目化”教学实践等领域的先进做法;今年5月10日,来自上海交通大学附属黄浦实验小学等学校的名师走进英林镇中心小学,围绕上海的先进教学理

念进行讲课。

他山之石,可以攻玉。英埔中心小学学科骨干郭争告诉记者,她在英林从教18年了,很高兴能在今年3月到上海跟岗学习两周。她坚持每天

永和玉湖乡村振兴促进会成立 累计收到捐款超500万元

本报讯(记者 王诗伟)昨日,晋江永和镇玉湖村乡村振兴促进会理事就职典礼暨玉湖村幸福楼奠基仪式举行,蔡培龙当选首届会长。海内外玉湖乡贤齐聚一堂,共谋发展之策,共绘振兴图景。

据悉,玉湖村乡村振兴促进会筹备期间,玉湖乡贤热情参与,来自菲律宾和我国香港、澳门等地的玉湖乡亲也积极响应、慷慨解囊。截至昨日,促进会累计收到捐款超500万元。

蔡培龙表示,乡贤是乡村振兴的重要力量,促进会成立后,将汇聚一切关心和支持玉湖发展的乡贤力量;同时,将充分发挥乡贤群体在公益慈善、产业发展、文化振兴、基层治理等方面的示范引领作用,助推乡村振兴。

据了解,玉湖村常住人口3704人,其中,流动人口2981人、户籍人口703人。

随着电子商务的快速发展,玉湖村捕捉到了“互联网+农村电商”的先机,整合服装资源,盘活闲置用地,推动传统产业转型升级,打造了一个规范的“电商楼宇聚集小区”,成为晋江市“百村示范、村村整治”工程建设中的新亮点。2014年,玉湖村获评“中国淘宝村”。

近年来,玉湖村坚持党建引领乡村振兴,致力于突破农村发展瓶颈,积极探索乡村发展路径,走出一条独具特色的致富之路,先后获评“福建省卫生村”“福建省乡村治理第二批示范村”“省级森林村庄”等荣誉,村民的获得感、幸福感持续提升。

“乡村振兴促进会的成立,为玉湖发展建设注入了新的活力和动力。”玉湖村党支部书记、村委会主任蔡维言介绍,近年来,玉湖村不断完善“党建+邻里中心”

建设,积极打造15分钟便民生活圈,各项事业蒸蒸日上。而玉湖村要“更上一层楼”,仍需不断努力、不断探索,“乡村振兴促进会成立后,将进一步凝聚力量、整合资源;同时,致力于项目策划、基础设施建设、人才培养、公益慈善、文化繁荣和基层治理等多方面工作,更好地推动玉湖村全面振兴。”

作为永和镇首个村级乡村振兴促进会,下一步,玉湖村乡村振兴促进会将积极探索完善运行机制,全力打造乡村振兴示范村。

当天还举行了玉湖村幸福楼奠基仪式。幸福楼的建设,标志着“幸福玉湖”事业又迈出了坚实的一步。幸福楼不仅是玉湖村实现老有所养、老有所乐的具体实践,也将打造成传承孝道文化、增进邻里和谐的温馨家园。

西滨司法所开展预防 未成年人犯罪法律讲座

本报讯(记者 蔡培仁)近日,晋江西滨司法所携手福建晋贤律师事务所走进西滨镇中心小学,开展预防未成年人犯罪法律讲座,进一步增强青少年法律意识,加强校园法治教育。

讲座中,律师围绕真实案例,详细分析了未成年人犯罪的原因,让学生们深刻认识到未成年人违法犯罪的危害性。

现场,工作人员还分发“掌上法律顾问”小程序、法律援助等宣传单,让学生带回家,发挥“小手拉大手”的作用,带动父母一起遵法、学法、守法、用法。

“这场讲座很有意义,不仅让我们学到了实用的法律知识,还增强了大家遵守法律、维护正义的信念。”西滨镇中心小学生林青青说。

我们的价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善